



大年三十，年夜饭怎么吃，向来是中国老百姓最操心的一件事。儿孙满堂、亲朋好友聚首、兄弟姐妹相见，要让人人吃得满意。但现在平时家庭餐桌越来越丰富，鱼和肉都不稀奇，时间长了也有些腻了。那么，怎样才能吃出一个健康的春节呢？记者采访了江苏省人民医院营养科主任李群，请她为普通家庭策划一桌健康团圆饭谱，同时也为南京市民过年饮食习俗提出了相关建议，可让您的年宴既美味丰盛，有益健康，又充满团圆、喜庆气氛。

现代快报记者 金宁



根据《荆楚岁时记》记载，至迟在南北朝时已有吃团年饭的习俗。除夕守岁也是从吃团年饭开始，这顿饭常常得准备好几天，是农家一年中最丰盛的阖家团聚之宴，一般从掌灯时分入席，有的一直吃到深夜。可见这顿“团年饭”是何等重要。

## 健康过大年系列报道之一

# 健康年夜饭 自己动手嗨起来

营养专家为您策划家庭营养绿色团圆宴

老  
习  
俗

## 喜欢吃什锦菜的要注意啦

知名养生专家，南京市中医院主任医师谢英彪教授说，南京人过年习惯于炒什锦菜，记得小时候家里要炒一大脸盆，吃好多天。什锦菜里有整颗的小菠菜、芹菜，还有荠菜、胡萝卜、黄豆芽、藕片、金针菜、黑木耳、香干等等，一般有十种左右，甚至更多，所以叫什锦菜。吃什锦菜是南京人的一个传统习惯，加点麻油口感很好，吃起来方便，能连续吃好几天。

不过，谢主任提醒市民，吃什锦菜不要忽视亚硝酸盐中毒，亚硝酸盐主要来源于硝酸盐，而硝酸盐、亚硝酸盐与致癌物质亚硝胺的产生有密切关系，蔬菜是一种富集硝酸盐的植物，尤其现在



## 学一学三口之家节日晚餐

江苏省人民医院营养科主任李群首先为大家推荐了过年期间晚餐的几道菜和主食，菜品里面有荤有素，还配有汤羹，如果您是三口之家，不妨学着试一试哦。

### ●八珍献春

**素珍原料:**冬笋，胡萝卜，杏鲍菇，莴笋，黑木耳，香菇各50克。

**海珍:**虾仁、鱼丸各30克。

**春:**西兰花200克。

**做法:**食材清洗后焯水沥干，用海珍调汤，烩素珍。西兰花水煮熟后沥干围盘，鱼丸黑木耳冬笋打底，其他食材铺在上面，虾仁点缀后调匀芡淋汁。

**专家点评:**此菜选用时令蔬菜，低盐低油，老少皆宜。

### ●家常素菜

**推荐:**豆腐煲或者芦蒿炒香干

### ●荤汤羹

**推荐:**胡萝卜山药鸡汤或者玉米胡萝卜山药排骨汤。

### ●素汤羹

桃胶银耳紫薯羹

**原料:**桃胶、银耳、紫薯、冰糖。

**营养特点:**口感老少皆宜，

膳食纤维丰富，桃胶里含有半乳糖，葡萄糖醛酸等。

**专家建议:**如果你选择做素汤羹，那么除了主食和家常素菜外，还可以做一盘炒鱼片或清蒸鳜鱼。总的来讲，过年除了吃得开心外，还要吃出健康来，改一改以往的大鱼大肉习惯，食材上要突出健康原料，烹调方法上要倡导蒸煮炖，少用油煎炸，同时还要创新有趣味。

抢  
鲜  
看

涨  
姿  
势

## 亲朋聚首年夜饭怎么安排

大年三十的年夜饭怎么安排？李群主任建议，做一桌健康的年夜饭，提倡大家回归家庭，回归厨房，自己动手享受制作的过程。过去南京人吃年夜饭时喜欢做大肉圆、八宝饭，这些食物厚腻量大，不利于身体健康。大家不妨从现在开始，从外观色泽，食物的搭配，以及营养均衡方面设计好，尽量将年夜饭做得精细可口，并因人而异地开食谱，究竟开多少道菜，原则上说，可按家庭的人数去衡量，做到新鲜而不超量。

### 第一步:凉菜

如果家庭有三至五人，可以开四至八个冷菜，如果八至十人，则可开八个冷菜。

冷菜建议半荤半素，譬如两个素冷，两个荤冷，荤菜冷菜里可搭配的品种有盐水鸭、酱鸭、熏鱼、皮蛋、猪耳朵等。素冷里可以有泡菜、萝卜丝拌海蜇皮，胡萝卜拌金针菇，素什锦等。按照自己的口味和喜好，后面还可以配一点汤羹，汤羹原则是一咸一甜，第一道上咸羹，甜羹最后上。

### 第二步:热菜

热菜里可以有炒菜、烧菜、炖菜，炒菜中可以安排一荤一素，或者一素和半荤，比方说，做一个香菇菜心或上汤娃娃菜，烧菜类安排炖豆腐、牛肉或鱼圆。红烧类的，可以做大盘鸡，圣女果烧牛腩等。

### 第三步:点心

点心一般上两道，可以一道咸一道甜，也可以是一盘大的全家福点心，里面放上紫薯，玉米段，花生米，毛栗，小馒头等。这里李群主任还向大家推荐两款有新意的点心：

### ●如沐春风卷

**原料:**越南米纸，胡萝卜，生菜，芦笋，魔芋粉丝，鸡胸肉。

**蘸料:**鲜贝露，柠檬汁，白醋，蜂蜜。

**低脂无油的春卷做法:**胡萝卜和芦笋焯水，魔芋粉丝温开水泡15分钟，鸡胸肉焯熟后手撕成丝，生菜洗净后过开水即可。越南米纸温水或冷水泡软，时间过长容易破损。用米纸将准备好的食材卷起即成春卷。

**蘸料按蜂蜜:**鲜贝露：白醋=1:2:1:1配制。

**专家点评:**富含膳食纤维、维生素，矿物质含量丰富。口感清爽、酸甜开胃，可以作为主食

的一部分，也可以作为凉菜。

### ●橘汁魔芋冻

**原料:**魔芋粉、水果粒

**营养特点:**能量低，维生素丰富，减肥降脂

### 第四步:主食

### ●五彩吉祥饭

**原料:**煮好散的大米饭，青豆、玉米粒，胡萝卜丁，广式香肠丁和鲜虾仁。

**做法:**原料均用水焯熟沥干，加黄咖喱酱少许，植物油15克，依次混合炒熟装盘。

**专家点评:**作为主食增加了膳食纤维，优质蛋白质和维生素。

### 第五步:水果

为了避免含糖量摄入过高，建议水果用拼盘，您可以在水果上进行雕刻，这样也显得很有创意并兼具食欲。

新  
爱  
好

## 吃火锅一定要控制摄入量

到了年节时分，亲朋好友聚会离不开火锅。谢英彪教授认为，吃火锅应该有讲究，由于火锅有五高，首先是调味品含量高，对胃黏膜消化道有刺激，第二是毒性物质含量高，第三是脂肪含量比较高，第四是糖的含量比较高，因为吃下去的都是高热食物，到体内都会转化成糖储存。第五是蛋白质含量高，因此喜欢春节期间吃火锅的市民得注意以下几点：

谢教授说，一般人吃火锅都烫得舌发麻，额头上出汗，这样对口腔食管和胃黏膜非常不利，口腔食管和胃黏膜只能耐受五十度的温度，如果太烫就会损伤黏膜，火锅里的汤温度超过100度，

夹起来就吃会烫伤口腔、舌部、食管和胃黏膜，本来就有口腔溃疡，牙龈肿痛的人，吃火锅会加重病情。第二不要吃得太嫩，贪图鲜感，生肉生鱼不能一烫就吃，因为寄生虫卵和病菌没被杀死，直接进入消化道，造成胃肠道感染。第三要注意生熟有序。先涮蔬菜，后涮肉类，麻辣有度，因为麻辣会刺激牙齿，易导致急性牙周炎、牙炎。第四，吃火锅要适可而止，控制时间，不要边聊边吃几个小时，往往吃得过多，不停地接受食物，令胃液胆汁不停分泌无法休息，引起胃肠功能紊乱和胰腺炎。另外要少吃高嘌呤的食物，很多人吃火锅里的海鲜、蘑菇都是高嘌呤的食物。